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Ohlédnutí za výstavou o olomouckém orloji

Radim Himmler

K stěžejním výstavním projektům Vlastivědného muzea v Olomouci (dále jen VMO) v dru-
hé polovině roku 2019 patřila výstava Olomoucký orloj / 500 let od první písemné zmínky, která 
byla zahájena vernisáží 3. října 2019 a ukončena 5. ledna 2020. 

Cílem rozsáhlé výstavy v největším výstavním prostoru muzea, sále sv. Kláry, bylo prezen-
tovat unikátně dochovaný soubor sbírkových artefaktů – originálních uměleckých i technic-
kých součástek orloje – spolu s  řadou dalších cenných archivních, plánových a obrazových 
dokladů všech známých vývojových etap orloje.

Ambicí výstavy bylo představit veřejnosti reprezentativním způsobem historický význam 
olomouckého orloje a zasadit jej do evropského kontextu s využitím současného stavu pozná-
ní i se zapojením možností moderních technologií.

Navíc na rok 2019 připadlo výjimečně kulaté, půltisícileté výročí první známé písemné 
zmínky o olomouckém orloji. Nejstarší písemný záznam o existenci této jedinečné technické 
a umělecké památky pochází ze spisu humanistického básníka Stephana Taurina Olomoucké-
ho Stauromachia, vydaného roku 1519 ve Vídni. Kniha popisuje tzv. Dóžovo selské povstání 
v Uhrách v roce 1514 a v indexu pod písmenem O připojuje stručný popis města Olomouce 
včetně pasáže o radničním orloji, která zní takto: „Pokud jde o orloj, jenž byl mistrně zhotoven 
s některými podivuhodnými znameními, cizí kupci, kteří prošli velkou část světa, jej slavnostně při-
suzují toliko Olomouci.“ Dnešní bádání považuje za nejpravděpodobnější dobu vybudování 
olomouckého orloje již závěr 15. století. Jeho vznik bývá dáván do souvislosti s pozdně gotic-
kou opravou radnice a stavbou kaple sv. Jeronýma v letech 1474 až 1488. I v současnosti patří 
radniční orloj k nejzajímavějším, ale také nejdiskutovanějším turistickým atrakcím města Olo-
mouce. I přes podobu poslední rekonstrukce je olomoucký orloj dokladem více než pětisetle-
té kontinuity kvalitní řemeslné práce a umělecké invence, a tedy památkou hodnou ochrany.

K nejatraktivnějším exponátům, které bylo možno na výstavě zhlédnout, patřily například: 
zlacená síť (rete) astrolábu od vídeňského učence Pavla Fabricia, která byla na orloji v letech 
1574–1895, dřevěná kruhová deska kalendária, jež ukazovala svátky, letopočty a  data Veli-
konoc na léta 1746–1847 nebo méně známý model olomouckého orloje od hodináře Jana 
Prokeše ze Sobotky z roku 1870 zapůjčený Muzeem hl. m. Prahy. Speciálně pro výstavu byl 
vyroben veliký model číselníkového patra olomouckého orloje z jeho barokní etapy v poměru 
1 : 1 s umístěním originálů ukazovacího stroje, astrolábu a měsíční a sluneční ručky. Ve spolu-
práci se znalci z Českého spolku horologického byl pro účely výstavy vytvořen také počítačový 
simulátor olomouckého orloje dostupný i on-line na adrese: http://orloj.eu/olm/

Autor scénáře výstavy Radim Himmler zpracoval doprovodnou publikaci k  výstavě 
s názvem Olomoucký orloj. Historie v obrazech a faktech. Knížka není čistě muzejním kata-
logem, ale na svých 104 stranách popisuje orloj strukturovaně a rozebírá vývoj jednotli-
vých funkčních složek tohoto komplexního díla. Konkrétní kapitoly zachycují: historická 

Souřadící spojka v  názvu výstavy naznačuje, jakými dvěma směry se koncepce 
přehlídky v Mánesově galerii ubírala. Její první část sestávala z poctivé muzejní prezentace 
v několika pultových vitrínách. Prostor nad nimi ovládala rozměrná, přehledná časová osa, 
díky níž se návštěvník velmi lehce zorientoval ve vývoji české encyklopedistiky. Milníky 
a jim odpovídající otevřené knihy ve vitrínách poukazovaly na nejvýznamnější a zároveň 
vizuálně nejatraktivnější podniky z  oblasti tvorby všeobecných naučných slovníků od 
prvního pokusu Františka Palackého až po polistopadové vzlety a pády tohoto odvětví. 
Představen byl nelehký proces, jak slovníky přicházely na svět, jak rostly a krásněly, i jak 
se neřízeným narůstáním svých svazků vlastním otcům vymykaly z  rukou. Návštěvníci 
se dozvěděli, v  jaké náladě encyklopedie vznikaly nebo jak byla encyklopedistika 
zneužívána totalitními režimy. Na prostředí hanácké metropole upozorňoval portrét 
Ignáta Wurma, katolického kněze a politika, který odebíral Ottův slovník naučný. Inzerát 
olomouckého knihkupce Romualda Prombergera vyzývající ke koupi tohoto slovníku, 
jenž byl převzat z  regionálního periodika Našinec, byl k  vidění hned vedle novinové 
anonce od Jana Otty z Národních listů. Knihovna naplněná svazky postavenými do řad 
demonstrovala na jednu stranu to, jak se knižní umění proměňovalo v čase, na druhou 
stranu poukazovala na reprezentativní charakter všeobecných naučných příruček 
pyšnících se blyštivými hřbety svých zlacených slepotiskových vazeb. V interaktivní sekci 
„pod lampou“ byli návštěvníci vybídnuti, aby si listovali v  faksimile tisícího jubilejního 
výtisku časopisu Zlatá Praha vydávaného Janem Ottou. Pokud tak učinili, nalezli v něm 
dobové fotografie z provozu nakladatelství sídlícího na Karlově náměstí v Praze. Dále byli 
vyzváni, aby se posadili na jednu z židlí u kulatého stolu a v klidu se začetli do více než dvou 
tuctů českých encyklopedií. K nahlédnutí byl přitom reprezentativní výběr od nejstarších 
českých všeobecných slovníků až po obrazové publikace porevoluční doby. Encyklopedie 
z doby totality návštěvníkům nejen připomněly léta dávno minulá, ale možná i osvěžily 
vzpomínky na svazky, které se kdysi nacházely i v jejich knihovnách.

Poznámky

1 Černý, J. – Novotná, S.: České encyklopedie. Historie a proměny naučných slovníků. Olomouc 2020, 
s. 7.

Obr. 2. Ze slavnostní vernisáže výstavy dne 
9. 6. 2020. Foto: Pavel Rozsíval.

Obr. 3. Ze slavnostní vernisáže výstavy dne 
9. 6. 2020. Foto: Pavel Rozsíval.
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exponátů a  výpůjček, fotografovi VMO 
Pavlu Rozsívalovi, který po celou dobu 
příprav dokumentoval exponáty včet-
ně velkoformátových a  obětavě fotil 
stroj orloje i  exteriér orloje za kompli-
kovaných zimních podmínek ze zvedací 
plošiny, grafikovi Martinu Šilarovi z olo-
mouckého Studia Trinity, s. r. o., které se 
postaralo o  zdařilé výtvarné a  polygra-
fické řešení katalogu a  výstavní grafiky 
a  výtvarníkovi VMO Petru Šubčíkovi za 
architektonickou koncepci a  realizaci 
výtvarného řešení. Na přípravě výstavy 
se svým odborným vkladem či zápůjč-
kami sbírkových předmětů spolupodí-
lely další instituce, například Muzeum 
Komenského v Přerově, Muzeum hlav-
ního města Prahy, Vlastivědné muzeum 
v Šumperku a také celá řad osob, ať už 
muzejních kurátorů, konzervátorů, pro-
pagačních, edukačních i  provozních 
pracovníků, tak dalších soukromých 
osob. Vyjmenování všech není na tom-
to prostoru možné, ale všem patří vel-
ké poděkování za profesionální zájem 
a týmové nasazení, které této velké vý-
stavě věnovali. 

K výstavě byl připraven pracovnicemi edukačního oddělení VMO lektorovaný program 
pro děti 3. až 9. tříd základních škol i pro středoškoláky. Bylo realizováno 19 programů, kte-
ré navštívilo 468 dětí. Kurátoři výstavy realizovali řadu komentovaných prohlídek výstavy 
pro objednané skupiny a poskytovali také informace médiím. Výstavu finančně podpořili 
Ministerstvo kultury ČR, Olomoucký kraj a statutární město Olomouc. Celkové vynaložené 
náklady na její uspořádání činily 616 628 Kč.

Konečná návštěvnost výstavy dosáhla výše 10 581 osob. 
Společně s předcházející výstavou Víc než orloj. Díla Karla Svolinského ze sbírek Vlasti-

vědného muzea v Olomouci byla výstava Olomoucký orloj / 500 let od první písemné zmínky 
nominována na Ceny Olomouckého kraje za přínos v oblasti kultury a oceněna v katego-
rii Výjimečný počin roku 2019 v oblasti umění.

vyobrazení, mechanismus, číselníky, kalendárium, figury a sochy, malířskou výzdobu, hu-
dební produkci, nápisy na orloji. Prostor je věnován také minulým výstavám a expozicím 
olomouckého orloje a zasazení olomouckého orloje do kontextu dalších evropských or-
lojů. Text si také nově všímá inspirace, kterou velký olomoucký orloj znamenal pro výrobu 
různých jeho zmenšených modelů a kopií.

Nedílnou součástí knížky je její obrazový doprovod, který čítá celkem 175 snímků 
starých vyobrazení, uměleckých návrhů, muzejních předmětů i  současných fotografií. 
Obsahuje také mapu evropských orlojů a několik tabulek, které přibližují seznam hvězd 
a kalendářní údaje na Fabriciově astrolábu z roku 1574, kalendářní údaje na kalendáriu 
z  roku 1746 a  přehled svátků na současném kalendáriu z  roku 1955. Na vnitřní straně 
obálky si čtenář může porovnat výzdobu vnější fasády orloje ve dvou odlišných ztvárně-
ních – barokním z roku 1746 a socialisticko-realistickém z roku 1955. Knížka by nevznikla 
bez vlídné podpory vedoucího Historického ústavu VMO Filipa Hradila, bez organizované 
přísnosti vedoucí Útvaru vnějších vztahů a technické redaktorky publikace Renáty Fifko-
vé a bez odborných rad a korektur Davida Knespla z Českého spolku horologického.

Kromě pořádajícího VMO se významnými přispěvateli obrazové části publikace, stej-
ně jako poskytovateli exponátů i podkladů pro výstavní informační panely, staly další olo-
moucké paměťové instituce – Státní okresní archiv Olomouc a  Muzeum umění Olomouc. 
Poskytovateli zvukových a filmových záznamů byly Český rozhlas Olomouc, Archiv České te-
levize a Národní filmový archiv. Zvláštní poděkování patří řediteli VMO Břetislavu Holáskovi za 
umožnění konání výstavy, kurátorovi VMO Martinu Zdražilovi, který zastal velký a nezávidění-
hodný kus práce v organizační a administrativní oblasti shromažďování, přípravy a instalace 

Obr. 2. Plakát výstavy o olomouckém orloji. Výtvar-
ný návrh: Jan Koráb.

Obr. 1. Pohled do sálu sv. Kláry s  instalovanou výstavou o  olomouckém orloji, které dominuje 
tzv. Velký exponát s modelem číselníkového patra orloje v poměru 1 : 1. Foto: Pavel Rozsíval.


